

# 新疆全力解决群众“急难愁盼”涉水问题

据《新疆日报》消息（石榴云/新疆日报记者 康颢严）记者从全区水利系统整治群众身边不正之风和腐败问题交流会上获悉：新疆水利系统对标对表党中央部署和中央纪委国家监委、自治区党委工作要求，今年集中整治工作开展以来，解决群众“急难愁盼”涉水问题819件。

4月以来，中央纪委国家监委在全国开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，安排部署办好15件群众身边具体实事。自治区纪委监委结合新疆

区情实际，进一步细化办好群众身边“15+2”具体实事的工作方案，将水利重点任务确定为“整治农村用水保障水平不高等问题”。自治区水利厅党组制定工作方案，明确15项具体措施，督促各级水利部门发现问题882件，推动解决819件。

“水价居高不下”是喀什市周边乡村长期以来备受困扰的事。自治区水利厅安排工作组两次赴喀什市调研，推动农村饮用水价格由每立方米4.46元下调至2.78元。喀什地区“一市四县”城乡饮用水安全工程

覆盖喀什市城乡后，用集中规模化处理的冰川融水，替换原本农村水质较差、过滤成本较高的机井水，大幅降低供水成本，预计每年为群众减轻水费负担1200余万元。

集中整治发现的问题中，28.6%为管网破裂、水压不足等农村供水问题。各级水利部门摸排农村供水管道18.81万公里，投入资金13.74亿元，建设26个农村供水工程，实施173处维修养护、717处水质提升，巩固提升292万农村居民供水保障水平。

灌溉用水事关国家粮食安全保障和农民增收，发现的问题中，渠道破损淤积、防渗率不高等灌溉用水问题占43.6%。各级水利部门摸排干支渠道6.23万公里，排查损毁渠道5582公里，争取项目资金84.9亿元，实施46个大中型灌区续建配套和现代化改造项目，建设水源工程16处，修建干支渠2211公里，对98座水闸进行除险加固，135座大中型水闸开展维修养护，灌溉用水有效利用系数提高至0.577。

今年，新疆召开15次水利

调度会，完成农业供水510.78亿立方米，灌溉面积7.29亿亩次，为粮食丰产提供了坚实水保障。

针对兑付水库移民补贴、农民工工资问题，自治区水利厅联合纪委监委驻厅纪检监察组深入开展水库移民资金违规问题专项治理，推动发放水库移民资金9562万元，追回违规享受移民补贴21.63万元。在水利工程建设“安薪行动”中，推动发放农民工工资21.96亿元，解决56起拖欠农民工工资、工程款等问题，推动兑付资金3499万元。

## 走进第六届世界媒体峰会会场

10月13日，在新疆乌鲁木齐，与会外宾在世界媒体峰会信息服务台咨询。

2024年10月12日至17日，第六届世界媒体峰会在北京、新疆举行。来自106个国家和地区的208家主流媒体、政府部门等机构以及联合国机构和国际组织的500多名代表参会。本届峰会由新华社联合新疆维吾尔自治区人民政府共同主办，主题为“人工智能与媒体变革”。

新华社记者 刘昫 摄



## 自治区第二届冬运会明年1月举行 前期项目陆续开赛

据《新疆日报》消息（石榴云/新疆日报记者 董亮）记者从自治区体育局获悉：自治区第二届冬季运动会将于2025年1月19日至25日在乌鲁木齐市举行，预计有2000人参赛。

这届冬运会设越野滑雪、轮滑、速度滑冰、短道速滑、花样滑冰、越野滑雪、高山滑雪、单板滑雪、冰球和滑雪登山共10个竞赛项目，各项目根据年龄分设甲、乙、丙3个组别。

10月12日，这届冬运会的青少年轮滑项目在新疆体育中心开赛，来自全疆14个地州市代表队的176名运动员参赛。该项目与越野滑雪项目于本月率先举行，其余8个大项将于12月底陆续开赛。

除竞赛项目外，本届冬运会还设群众体育项目，面向疆内外广大冰雪爱好者、游客组织系列赛事活动，将举办包括雪地足球、雪地赛马、冰雪马拉松等不少于10次自治区级以上比赛，各地（州、市）与县（市、区）也将因地制宜组织各类冰雪比赛、交流、论坛、节庆等活动。

自治区体育局青少年体育处副处长强琳介绍，自治区冬运会是我区最高水平冬季综合性运动会，将展示我区冰雪运动发展的新成就，巩固和拓展“带动三亿人参与冰雪运动”成果，提高我区冬季项目竞技体育综合实力，促进我区群众体育和竞技体育全面发展，为体育强国建设作出贡献。

自治区第二届冬运会由自治区人民政府主办，自治区体育局、乌鲁木齐市人民政府承办。

## 前三季度新疆电网新能源发电量同比增长34.9%

据《新疆日报》消息（石榴云/新疆日报记者 陈蔷薇）记者从国网新疆电力有限公司获悉：前三季度，新疆电网发电量达3745.08亿千瓦时，同比增长7.92%。其中，新能源发电量达907.86亿千瓦时，占新疆电网总发电量24.24%，同比增

长34.9%。

今年以来，新疆电网新能源发电量及占比持续增长。其中，光伏发电量增长迅猛，达315.33亿千瓦时，同比增长73.97%；风电发电量达592.52亿千瓦时，同比增长20.5%。新能源利用小时数达2521小

时，其中风能利用小时数1634小时，太阳能利用小时数887小时。

近年来，新疆持续完善疆内骨干网架，加快推进各级电网建设，已建成覆盖全疆各地州市的“内供五环网”750千伏主网架格局。

截至9月底，新疆电网新能源装机容量达8047万千瓦，其中，风电装机3876万千瓦，光伏装机4171万千瓦，占新疆电网电源总装机50.54%。新疆14个地州市新能源装机规模全部突破百万千瓦，哈密市、昌吉回族自治州突破千万千瓦。

## 我区工业领域节水标杆和节水型企业达22家

据《新疆日报》消息（石榴云/新疆日报记者 马伊宁）记者从自治区工业和信息化厅获悉：截至目前，新疆工业领域共创建自治区级节水型企业15家、自治区级节水标杆企业7家。

今年，自治区工信厅开展2024年工业领域节水标杆和节水型企业创建工作，联合自治区水利厅积极组织各地州

市工信局、水利局开展申报工作，鼓励年用水量10万吨以上重点用水企业自愿申报。专家组以单位产品用水量、水重复利用率、三级计量器具配备率等指标为重点，严格对标国家水效领跑者标准、国家节水型企业标准，并参考国家取水定额标准，对照水效领跑者企业评价指标，最终通过14家企业。

其中，自治区级节水标杆企业4家，分别是中国石化塔河炼化有限责任公司、新疆新特晶体硅高科技公司、国能新疆化工有限公司、新疆八一钢铁股份有限公司。自治区级节水型企业10家，包括新疆伊犁钢铁有限责任公司、新疆宜化化工有限公司、新疆圣雄碱业有限公司等。

近年来，新疆在钢铁、有

色、化工、建材等重点用水行业实施节水技术改造，进一步提高工业用水效率，以减少水资源消耗推动工业可持续发展。“将持续培育自治区级节水型企业和节水标杆企业，带动节水产业技术创新和升级，为工业领域高质量发展注入新活力。”自治区工信厅节能与综合利用处副处长胡杰说。

### 一句话新闻

◆近日，吉木乃进境食用水生动物指定监管场地通过海关总署验收并获正式批复。吉木乃口岸是新疆首个获批食用水生动物指定监管场地的陆路口岸，填补了新疆陆路口岸进境食用水生动物产品空白。（据《新疆日报》）